

УДК 327+94(71).06

DOI: 10.31857/S2686673024090108

EDN: ZUGUJQ

IX Канадские чтения в Санкт-Петербургском государственном университете

Ю.Г. Акимов

Санкт-Петербургский государственный университет.

Российская Федерация, 199034 Санкт-Петербург, Университетская набережная, д.7–9.

Researcher ID: K-3377-2015

Scopus AuthorID: 57188987396

РИНЦ ID: 256205

ORCID 0000-0002-2989-8868

e-mail: y.akimov@spbu.ru

К.В. Минкова

Санкт-Петербургский государственный университет.

Российская Федерация, 199034 Санкт-Петербург, Университетская набережная, д.7–9.

Researcher ID: M-6859-2016

Scopus AuthorID: 56401887900

РИНЦ ID: 730215

ORCID 0000-0001-5833-6808

e-mail: k.minkova@spbu.ru

Резюме: В сообщении приводится информация о научной конференции IX Канадские чтения, состоявшейся в Санкт-Петербургском государственном университете в рамках Второго Санкт-Петербургского конгресса исследователей международных отношений, проходившего 25–27 апреля 2024 года. Данная конференция была организована Центром канадских исследований СПбГУ и приурочена к трём юбилейным датам: 300-летию СПбГУ, 30-летию факультета международных отношений СПбГУ и 25-летию Санкт-Петербургского отделения Российского общества изучения Канады. Отмечается, что в конференции приняло участие значительное число специалистов-канадоведов из различных научно-образовательных учреждений. Представленные ими доклады, посвящённые различным аспектам канадской истории, политики, культуры и социальной сферы, были выполнены на чрезвычайно высоком уровне.

Ключевые слова: Россия, Канада, российско-канадские отношения, научная конференция.

Для цитирования: Акимов Ю.Г., Минкова К.В. IX Канадские чтения в Санкт-Петербургском государственном университете. *США & Канада: экономика, политика, культура*, 2024; 54(9):121–126. DOI: 10.31857/S2686673024090108 EDN: ZUGUJQ

9th Conference on Canadian Studies at Saint Petersburg State University

Yury G. Akimov

Saint-Petersburg State University.

7-9 Universitetskaya Emb., Saint-Petersburg, 199034, Russian Federation.

Researcher ID: K-3377-2015

Scopus AuthorID: 57188987396

РИНЦ ID: 256205

ORCID: 0000-0002-2989-8868

e-mail: y.akimov@spbu.ru

Kristina V. Minkova

Saint-Petersburg State University.

7-9 Universitetskaya Emb., Saint-Petersburg, 199034, Russian Federation.

Researcher ID: M-6859-2016

Scopus AuthorID: 56401887900

РИНЦ ID: 730215

ORCID 0000-0001-5833-6808

e-mail: k.minkova@spbu.ru

Abstract: The article provides information about the IX Canadian Studies Conference held at St. Petersburg State University within the framework of the Second St. Petersburg Congress of Researchers of International Relations on April 25–27, 2024. This conference was organized by the Centre for Canadian Studies at SPbSU and was timed to coincide with three anniversaries: the 300th anniversary of SPbSU, the 30th anniversary of the Faculty of International Relations at SPbSU, and the 25th anniversary of the St. Petersburg branch of the Russian Association for Canadian Studies. It is noted that the conference was attended by a significant number of Canadianists from various scientific and educational institutions. Their presentations, dedicated to various aspects of Canadian history, politics, culture, and the social sphere, were delivered at an extremely high level.

Keywords: Russia, Canada, Russia–Canada relations, scientific conference.

For citation: Akimov, Y.G., Minkova, K.V. 9th Conference on Canadian Studies at Saint Petersburg State University. *USA & Canada: Economics, Politics, Culture*. 2024; 54(9): 121–126. DOI: 10.31857/S2686673024090108 EDN: ZUGUJQ

25–27 апреля 2024 года в Санкт-Петербургском государственном университете проходил Второй Санкт-Петербургский конгресс исследователей международных отношений – представительный форум, собравший на одной площадке несколько сотен ведущих ученых-международников из России и многих зарубежных государств. Форум был приурочен к двум важным юбилейным датам: 300-летию Санкт-Петербургского государственного университета – старейшего университета России (1724–2024) и 30-летию факультета международных отношений СПбГУ (1994–2024). В рамках конгресса – как отдельное мероприятие – была проведена научная конференция IX Канадские чтения. Помимо вышеуказанных юбилеев данная конференция была также приурочена к 25-летию Санкт-Петербургского отделения Российского общества изучения Канады (1999–2024). Какие проблемы волнуют российских экспертов-канадоведов? Какова была тематика докладов и сообщений, прозвучавших на IX Канадских чтениях? Каковы их основные итоги? Мы постараемся ответить на эти вопросы.

* * *

IX Канадские чтения были организованы Центром канадских исследований СПбГУ, который действует с февраля 2020 года. За четыре года своего существования, несмотря на сложности, связанные с «ковидными» ограничениями, центр

успешно осуществил ряд значимых научных проектов и организовал серию мероприятий, в том числе три крупные международные конференции*.

Нынешняя конференция продолжила традицию встреч в Санкт-Петербурге специалистов-канадоведов, заложенную более двадцати лет назад. Первые Канадские чтения в Северной столице состоялись в 2000 году [см.: 4]. С тех пор они завоевали авторитет в научном сообществе и превратились в значимую площадку для дискуссий, привлекающую учёных из различных университетов и научных центров России, а также из-за рубежа. В IX Чтениях приняли участие представители вузов и академических институтов Москвы, Санкт-Петербурга, Брянска, Волгограда, Казани, Тамбова, Саратова, Челябинска, Эдмонтона.

На правах хозяина Чтения открыл директор Центра канадских исследований СПбГУ Ю.Г. Акимов, член программного комитета Конгресса. Он отметил, что за полтора года, прошедшие с последней встречи канадоведов в Северной столице (в ноябре 2022 года) петербургское канадоведение добилось значительных успехов: был опубликован ряд содержательных работ, успешно защищена кандидатская диссертация о канадском миротворчестве (соискатель – В.В. Тимофеев; научный руководитель – Ю.Г. Акимов), началась работа Центра канадских исследований над масштабным проектом по публикации архивных документов по истории советско-канадских отношений. В издательство СПбГУ был сдан первый том документов, охватывающих 1941–1945 годы.

В адрес организаторов и участников чтений поступило приветствие от директора департамента Северной Америки Министерства иностранных дел Российской Федерации А.Н. Дарчиева. В нём отмечалось, что, «несмотря на сложный период в российско-канадских отношениях, которые по вине официальной Оттавы приобрели в последнее время конфронтационный характер, знание о нашем соседе в Арктике было и остаётся весьма востребованным. Это продиктовано не только географией и общей границей через Северный полюс, но и искренней симпатией к народу Канады, с которым, в отличие от его нынешних правителей, у России нет противоречий».

На церемонии открытия чтений выступила Президент Российского общества изучения Канады Т.Р. Кузьмина. Она охарактеризовала основные вехи развития Санкт-Петербургского канадоведения за прошедшие четверть века и особо отметила его успехи, выразившиеся, в том числе, в подготовке специалистов высшей квалификации, успешно разрабатывающих самые актуальные проблемы истории, культуры, внутренней и внешней политики Канады.

* 6–7 апреля 2021 года была проведена международная научно-практическая конференция «Сотрудничество России и Канады в Арктике на федеральном и региональном уровне: инфраструктура, экономические возможности и благополучие северян»; 30 сентября – 1 октября 2021 года – международная конференция VIII Канадские чтения; 11 ноября 2022 года – конференция «80 лет российско-канадских дипломатических отношений» (в рамках Первого Санкт-Петербургского конгресса исследователей международных отношений) [см.: 1; 2; 3].

Первое заседание конференции (модераторы Ю.Г. Акимов, Н.С. Вяхирева) было посвящено внешнеполитическим проблемам. Его открыл доклад Н.С. Вяхиревой (РСМД, Москва), которая подробно осветила особенности и приоритеты (в том числе региональные) современной оборонной стратегии Канады. Е.В. Исраелян (ИСКРАН, Москва) в своём выступлении остановилась на особенностях канадско-японских отношений в начале XXI века. И.М. Нохрин (ЧелГУ, Челябинск) посвятил свой доклад проблемам современного канадского национализма и его воздействия на различные аспекты канадской политики сегодняшнего дня. Большой интерес вызвал тезис докладчика о том, что негативный образ России, который в настоящее время культивируется в Канаде (и не имеет ничего общего с действительностью), на самом деле имеет сугубо внутреннее применение и используется для трансляции определённого набора идей, который близок современному канадскому истеблишменту. В.В. Тимофеев (СПБИКиТ, Санкт-Петербург) в своём докладе уделил внимание сложной проблеме моделирования социокультурной экономики в международных отношениях, используя в качестве «кейса» экономический эффект канадского миротворчества. А.А. Шевченко (СЗИУ РАНХиГС, Санкт-Петербург) попытался разобраться в специфике отношений Канады и КНР в сфере публичной дипломатии в конце XX – начале XXI века. Ю.Г. Акимов (СПбГУ, Санкт-Петербург) привлёк внимание к новым направлениям международной деятельности (парадипломатии) провинции Квебек, где наряду с традиционными направлениями – торгово-экономическим, культурным, образовательным, лингвистическим – всё большее значение уделяется вопросам безопасности.

Второе заседание было отведено для обсуждения различных аспектов внутренней политики Канады (модераторы Е.В. Исаева, В.Г. Холоднов). В докладе М.В. Соляновой (ИМЭМО РАН, Москва) были обозначены проблемы и перспективы «зелёного перехода», происходящего в настоящее время в Канаде. К.С. Романов (МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва) посвятил своё выступление феномену «Конвоя свободы». Он остановился на идеологии данного протестного движения, особенностях его восприятия политической элитой и официальными СМИ, отметив их стремление «маргинализировать» его. Т.Р. Кузьмина (ИСКРАН, Москва) рассказала о канадском опыте регулирования иммиграционных потоков. Продолжая тему иммиграции, Е.А. Горбунова (СПбГУ, Санкт-Петербург) детально раскрыла роль и место некоммерческих организаций в процессе реализации канадской иммиграционной политики. В.Г. Холоднов (АСО, Казань) и Ф.М. Нуриахметова (КГЭУ, Казань) в своём совместном выступлении вскрыли значение мультикультурного фактора в социальной фрагментации федеративного государства. Е.В. Исаева (РГГУ, Москва) познакомила аудиторию с творчеством яркого современного франко-канадского литератора и художника-иллюстратора Марианны Дюбюк. Т.В. Анисимова (СПбГУПТД, Санкт-Петербург) рассказала о влиянии новых материалов и технологий на развитие канадского дизайна. Е.Р. Абрамова (СПбГУ, Санкт-Петербург) в своём сообще-

нии рассмотрела специфику культурно-гуманитарного сотрудничества России и провинции Квебек.

На третьем заседании (модератор А.В. Федин) обсуждались проблемы канадской истории. А.В. Федин (БГУ, Брянск) в своём докладе поднял одну из важнейших тем истории Канады в эпоху французского колониального господства, связанную с взаимоотношением двух ключевых сфер деятельности: мехоторговли и миссионерской деятельности. П.А. Колесников (БГУ, Брянск) посвятил своё сообщение истории англо-ирокезского союза в 1754–1755 годах. С.В. Павленко (Эдмонтон, Канада) подробно рассмотрела историю зарождения Федерации Кооперативного Содружества в провинции Альберта. К.В. Минкова (СПбГУ, Санкт-Петербург) рассказала о своих архивных находках, которые по-новому проливают свет на организацию и ход визита в СССР П.Э. Трюдо в 1971 году. И.А. Аггеева (ИВИ РАН, Москва) также на базе новых архивных документов осветила процесс сближения внешнеполитических позиций СССР и Канады в период подготовки и проведения Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. М.А. Тихоцкая (СПбГУ, Санкт-Петербург) показала возможность применения контент-анализа при изучении общественного дискурса накануне второго референдума о суверенитете Квебека (1995). И.А. Соков (ВолГУ, Волгоград) в своём докладе рассмотрел специфику «треугольных» отношений Канады с США и СЕЛАК в начале 2020-х годов.

Подводя итоги, можно констатировать, что конференция прошла на высоком научном уровне и получила высокие оценки со стороны её участников и слушателей. Новые имена в программе конференции являются прекрасным свидетельством того, что интерес к канадским исследованиям в различных областях науки сохраняется, невзирая на непростые политические отношения между нашими странами. Успех конференции позволяет надеяться на дальнейшее продуктивное развитие российского канадоведения в предстоящие годы.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Восьмые канадские чтения в Санкт-Петербургском университете: материалы конференции, Санкт-Петербург, 30 сентября – 1 октября 2021 года / Под ред. Ю.Г. Акимова и К.В. Минковой. – СПб.: Скифия-принт, 2021. 298 с.

Акимов Ю.Г., Минкова К.В. Восьмые Канадские чтения в Санкт-Петербургском государственном университете. *США & Канада: экономика, политика, культура*. 2021. № 12. С. 115–118. DOI: 10.31857/S268667300017547-1.

Акимов Ю.Г., Минкова К.В. Конференция «80 лет российско-канадских дипломатических отношений». *США & Канада: экономика, политика, культура*. 2023. № 2. С. 122–126. DOI: 10.31857/S2686673023020086.

Канада и Россия: аспекты сотрудничества: Материалы Первых канадских чтений / Под ред. Ю.Г. Акимова. СПб., изд-во СПбГУ, 2000. 69 с.

REFERENCES

Eighth Canadian Readings at St. Petersburg University: conference materials [Vos'mye kanadskie chteniia v Sankt-Peterburgskom universitete: materialy konferentsii] (in Russ.), Saint-Petersburg, September 30-October 1, 2021. Ed. by Y.G. Akimov and K.V. Minkova. Saint-Petersburg.: Skifia-print, 2021. 298 p.

Akimov, Y.G., Minkova, K.V. Eighth Canadian Readings at St. Petersburg State University [Vos'mye Kanadskie chteniia v Sankt-Peterburgskom gosudarst-vennom universitete] (In Russ.). *USA & Canada: Economics, Politics, Culture*. 2021. № 12. P. 115–118. DOI: 10.31857/S268667300017547-1.

Akimov, Y.G., Minkova, K.V. Konferentsiia «80 let rossiisko-kanadskikh diplomaticheskikh otnoshenii» Conference [“80 years of Russia-Canada Relations, 1942–2022”] (In Russ.). *USA & Canada: Economics, Politics, Culture*. 2023. № 2. P. 122–126. DOI: 10.31857/S2686673023020086.

Canada and Russia: aspects of cooperation: Proceedings of the I Canadian Studies Conference / Ed. by Yu. Akimov. St Petersburg: St Petersburg University Press, 2000.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

АКИМОВ Юрий Германович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры американских исследований, директор Центра канадских исследований Санкт-Петербургского государственного университета. Российская Федерация, 199034 Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7–9.

МИНКОВА Кристина Владимировна, доктор исторических наук, доцент кафедры американских исследований, заместитель директора Центра канадских исследований Санкт-Петербургского государственного университета. Российская Федерация, 199034 Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7–9.

Yury G. AKIMOV, Doctor of Science (History), Full Professor at the Department of American Studies, and Director of the Center of Canadian Studies, St Petersburg State University. 7-9 Universitetskaya Emb., Saint-Petersburg 199034, Russian Federation.

Kristina V. MINKOVA, Doctor of Sciences (History), Associate Professor of the Department of American Studies, Deputy Director of the Center of Canadian Studies, St Petersburg State University. 7-9 Universitetskaya Emb., Saint-Petersburg 199034, Russian Federation.

Статья поступила в редакцию 8.07.2024 / Received 8.07.2024.

Статья поступила после рецензирования 15.07.2024 / Revised 15.07.2024.

Статья принята к публикации 17.07.2024 / Accepted 17.07.2024.